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SERGIO REY: ¿Qué haces Miguel? Tomá asiento. Debés decir: “Que hincha pelotas éste que insiste tanto…”
MIGUEL GOMEZ: No, por sobre todas las cosas, ésta desprolijidad que suena como falta de palabra mía, yo pido disculpas. Porque las veo a las personas… Y no me siento cómodo. 
Yo le decía a D´Antonio, ni siquiera lo saludo para no mezclar las aguas… Me sale porque los veo gente humilde, me sale saludarlos pero me veo impedido en eso, nada más.  
Y cuando me llega la propuesta que hablamos, en aquel primer momento, desde ese tiempo a hoy, la forma en que lo fui viendo me cambió. 
¿Por qué? Porque vos me habías dicho que el fiscal estaba al tanto. 
Y yo de primera mano me fui, me mandé, lo vi a Moyano, que fue de rebote, porque estoy por allá lo vi. Y me dice Moyano: “No”
SR: Encima va y te dice algo de las (…)
MG: Y yo le digo: ¿Que pasa doctor? Y me dice: “Se hace pero no se puede”. Entonces le digo: Qué pasa doctor, suponga que se hace y la plata evidentemente no queda blanqueada, pero la plata va por atrás, eso lo entiendo.  Si eso se hace ¿qué pasa si el día de la apertura del debate se presenta una de las víctimas y dice “tal cosa” y estoy obligado a acusarte?
SR: (Risas) Claro, eso no…

MG: Eso por un lado. Cuando lo hablo con D´Antonio, medio que, bueno…
SR: (se rie)

MG: Bue, no es joda. ¿Qué pasa Sergio?: Yo entro procesado en libertad y no sé si salgo preso. 

SR: Te tengo que escuchar porque tenés toda la razón del mundo. Hasta este momento tenés razón. Y ahora te voy a mostrar la otra cara de la moneda porque vos tenés el derecho a saberlo. 
¿Cómo viene la torta de todo esto? Yo con el caso Almonacid quedé muy acobardado. Porque me di cuenta que muchas veces esta gente, los Almonacid, no sé si buscan que el otro vaya preso. Sinceramente, te lo digo, buscan guita los negros estos. Buscan guita.
Yo me doy cuenta que buscan guita. Porque cuando me llamó Buzzi en dos oportunidades o me llamaba Touriñan y este tema que me dan un subsidio para el pendejo éste por decirte ocho mil pesos. Uy estos saltaban. Todo amor y paz y “no quiero accionar y quiero dejar la causa acá”. 
Y cuando la guita desaparecía que pedían no se pasaje terrestre para ir a Mar del Plata o no sé dónde concha querían irse. Y el Estado no tiene recurso para estos casos. Se lo hacía medio de onda por la presión social. TN hablando permanentemente, Telefe, Canal Trece, medios naciones. El político es político, y el político esta para gilada, si había presión social te daban.  A mí me dio una mierda si el caso pasó a cuarta, listo los vagos ni pelota le dan 
Es así. Entonces yo me di cuenta, y yo soy un tipo que cree en al menos aspectos en la justicia, que creía al menos en algunos aspectos, ya los jueces hay veces que no hay justicia
Somos operadores del sistema. 
Entonces todo esto me hizo un clic en mi vida. En mi caso no quise intervenir ni en Rodrigo Colihuinca, ni en el de Antillanca tampoco quise intervenir yo, me vino a ver César para que sea querellante porque ellos pensaban que lo mío era una cuestión contra la fuerza. 
Ellos pensaban eso entonces yo dije, es más, hasta me cuestioné seguir laburando acá, porque yo no tengo. Es más, como te decía mi tío 10 años Secretario de Seguridad… 
Toda mi parentela vos los conoces son todos polis. Entonces on tengo nada contra la fuerza. Entonces me di cuenta, en este tipo de caso. Yo vi como liderabas todo. 
Ustedes son gente valiosa que le pagan dos mangos con cincuenta, arriesgan su vida y eso no lo ven. Están más preparados para atacar y darte con un caño en un operativo como este, ahí si somos todos gallitos pero cuando salvamos las papas en un montón de casos. 
Como yo no sé si te acordas del caso Espiasse: yo me puse el caso al hombro. Una locura que tengamos un negro de estos acá, hay que sacarlo cagando al tipo, déjame de hinchar las bolas, es riesgo para todos. Hay cosas muy locas.

Bue, entonces a partir de ahí no te digo que me puse del lado de las fuerzas pero si  trato de darle razonabilidad a todo esto. Llega el caso tuyo, si va a juicio yo no quiero estar en este juicio.  No quiero estar porque sinceramente, te lo voy a decir sinceramente, no sé si ganaste un cariño hacia mí pero si me generaste un respeto. Por tu labor, por los huevos que le ponías a esto, porque aparte tengo gente en la fuerza que me habla de vos, sin que sepan que te conozco.

Digo “¿para qué cagarle al tipo éste la vida así?”. Si vas a juicio y te agarra un Piñeda, Barrios, Arguiaño son tipos duros y es probable que te caguen por la presión social. 
Se cagan y te cagan condenando. ¡Condená a otro! Entonces yo empecé un operativo y le propongo a Damián: “Boludo no me autorizas a mí a que le ofrezca a estos tipo unos mangos, algo de guita, después vemos si Miguel el acepta o no”. 
Si estos tipos no quieren ir a juicio, si vos les ofrecés guita los tipos se abren de piernas.
Lo toco a Glinski, a José Glinski. Porque me reuní con Glinski y con Fede Ruffa. Primero no querían saber nada y se me cagaron de risa. Cuando yo les logro explicar todo esto y las consecuencias que puede cobrar porque se va a reformar. Se viene mano dura…(…) 
Le digo: no manchemos más las fuerzas, si manchamos las fuerzas en definitiva es un deterioro de la institución. Y si se pierde el respeto de la sociedad a la policía, que no es bueno, no es saludable que el GEOP salga manchado. Porque yo me acuerdo Corcovado que hubo operativo de prensa, y este hijo de puta a todo el mundo le decía, me decían los propios defensoes de ¿Cómo es este tipo? ¿”May”? Terrible hijo de puta…hay que ponerse un poquito el saco y estar…
MG: Si, yo esa instancia si bien salí absuelto está ahora en el Superior
SR: Bueno ¿ves? ¿Entendés? Cuando vos me dijiste: “Sergio, qué garantías, te doy…” Tenes razón en lo que me estás diciendo. Pero yo te quiero comunicar otro mensaje y ahora te lo digo personalmente: José me banca. A Jose yo le digo esto que yo no te quería decir por teléfono pero creo que te traban el ascenso 
MG: Claro

SR: Pasa que cuestiones administrativas te las salvan todas. Es más, si tienen que tocarlo a Buzzi lo toca. Te salvan en todo. O sea si hay algo a vos que te jode, que te mancha entre comillas te lo salvamos. Yo agarro y le digo a Fede, Fede  Ruffa –que está vicecoordinador de gabinete- le dice a Castro mismo… 
Pero esto es “top secret total”, porque la realidad Miguel es que no está permitido. No es ético, es espúreo totalmente pasar guita para una causa es cosa de locos. Eso no está permitido. 
Yo hablé con los Pailacura. Esto no se puede hacer, lo que estamos haciendo acá es evitar el juicio. Es verdad, ustedes por ahí tenían esto… Pero ustedes no tiene que decir en ningún lado que esto es verdad… Esto es un “top secret” total. Esto muere acá, la guita que va para afuera, ellos firman. Formalmente firmaron porque no pueden. En realidad por abajo se le pasó la guita y se terminó el caso. En realidad esto, Miguel, lo ingenié yo y es para salvarte a vos, para evitar el juicio. Así sea absolución, no importa, es la condena, viste que esto se traba…
Y vos tenés un rango alto… Sos candidato a ser jefe de policía Miguel, eso tenés que saberlo: Yo lo hablé con Glinski, vos sos candidato a jefe de policía.

Vos decís…¿es valedero todo esto, Miguel?. Y vos decís la  moral… Vamos a decir la verdad, Miguel: la moral pasa en éstos negocios… En éste negocio la moral pasa por otro lado… Creeme es el concepto que yo tengo… Los jueces van a hablar de moral si les conozco todas a los jueces.  Los jueces no imparten justicia… ¿Los fiscales van a hablar de moral, boludo? Ahora eso estamos hablando de una cuestión más de fondo, mas filosófica, ahora yo acá estoy hablando de un negocio concreto, y si vos querés garantías… La garantía te la doy yo. Yo firmo, yo pongo la jeta.  Y el riesgo de lo que sea yo me hago cargo ¿Que me pueden hacer? ¿Me va a hacer un apercibimiento? No va a pasar nada…
Ahora yo te doy la garantía. Pero una especie de autocrítica en esto, tenés toda la razón del mundo me decía Damián acá el acuerdo entre comillas era  D´Antonio, Moyano y Rey.
MG: Así lo entendí yo.

SR: Se aparece Miguel Gómez y acá el único que ve los nombres que figuran es D´Antonio… Después no hay nadie, tenés razón. Ahora que tenemos nosotros, yo para que vos veas como lo arreglo que te digo es que los mecanismos internos, tenemos diez mil de éstos casos. Por ahí para nosotros es muy normal y es muy violento para el que está del otro lado si no se lo explicamos. Tenés razón: es una falta de código, de cuidado, un manoseo digamos. Pero bueno, viste: “hecha la ley hecha la trampa”. Acá también pasa esto en el Poder Judicial. Así como pasa en  la policía que se lavan las manos los de arriba y los empoman a los de abajo, y bueno acá también pasa lo mismo. 
Acá no pienses que es tampoco la panacea. Entonces yo con un llamado a Napoli le digo: “Marcos firmá” y firma, porque yo soy el jefe de él. Y yo para esto hablé personalmente con el juez Barrios. Y yo personalmente hable con Walter Flammia, el director de la oficina judicial para que no hagan el juicio, no hagan la suspensión, no hagan nada. Si yo voy a éste tipo ahora y le digo…y a mí no me van a creer mas, ni en mí, ni en Damián ni en nada. Generan todo un quilombo, a vos no te van a decir nada Miguel, eh? En definitiva es un acuerdo que hacemos nosotros….por eso ahí va el tema de que tuviste todo éste tiempo para pensarlo.  Si nosotros te decimos que se cumple se cumple. Miranos a los ojos, se cumple Miguel. Yo te puedo asegurar que esto se cumple. Si yo les digo a éstos negros firmen esto…los negros firmaron todos Miguel, y yo no apuré mucho el tanto, faltaban dos.  Cuando yo digo todos son todos, si yo digo siete son siete. Si yo digo nueve son nueve. Me vinieron con siete y yo le digo no. Y de la misma manera que me dijo Damián. Bueno está bien, te doy la mitad. Yo firmé y está perfecto. Yo haría lo mismo que vos: ¿yo que garantías tengo? Me comí un juico que está en el Superior todavía y vengo a ésto… Tenés razón, Miguel. Pero yo estoy viendo otro tema. El análisis que hago es la proyección hacia futuro…
MG. Yo soy consciente de eso

SR. ¿Entendes? Te la ponen. Ponele que venga el tema de la condena, y vos, cambian el estatuto adentro de la fuerza. Y vos dos o tres años, te cagan te echan a la mierda de la fuerza, todo lo que hiciste Miguel. ¿Te crees que eso es ético? Dejame de hinchar las bolas con la justicia del orto, eso no es justicia.  Miguel, en esto, todos nos tragamos sapos en la vida, lo aprendí acá adentro, trágate un sapo Miguel, trágate un sapo. Wsto lo hago con vos y nunca más con nadie. Te juro que lo hago más que nada cuidándote el culo a vos, porque yo esta cortina la hubiese hecho con la causa Almonacid y no la hice, me arrepentí, por boludo. Esto lo hubiera hecho, con Pato eso lo habiamos arreglado, pelotudo, me mande la cagada, dije que no, después me arrepiento hasta el dia de hoy. Porque que gracia tiene cagarle la vida a un poli cuando en realidad lo que estos negros buscan es otro fin, ese es el tema

MG. Si, encima vuelve para atrás esa causa

SR. Yo la veo difícil, yo la vi a la causa tuya de Corcovado.  ¿Sabes porque? Porque Omar López me llamo a mí, Omar López estaba de querellante. Está difícil de probar, está difícil. Y vos una causa de estas la mirada de los de arriba, los jueces ven, si vos tenes otro, ven quien es Gómez. La subjetividad existe. Si es una sola, acá miran, miran un Marco Uribe, un loco Espiasse. En el caso del loco Espiasse, no había mucho, costo un huevo condenarlo ¿Pero qué? ¿No van a condenar a Espiasse? Se te arma una pueblada acá enfrente, es la verdad Miguel, esto se habla así, que queres que te diga, esto yo por teléfono no te lo puedo decir, que hable con Glinsky, que estuve sentado con Castro, eso yo no te lo puedo decir
Ahora, frente a frente, te lo voy a decir, y decime ¿para quien lo hago? Te lo hago para vos
No lo hago para ellos, porque a ellos 35 lucas ¿Cuánto le va a durar? ¿Un mes le va a durar? Se reparten los negros, son 5 mil pesos para cada uno ¡5 mil pesos! Es nada
¿Y sabes por qué? Porque ellos querían reclamar 100 lucas con Rapiman
Estas diciendo eso, hacer juicio a vos personalmente, a la provincia. Y yo pare todo, pare todo, porque yo a Rapiman lo conozco porque es de Dolavon.

MG: ¿Quién es Rapiman?

SR: Es defensor público en la vía civil. Es más, te digo, de esto está al tanto Pérez Galimberti,  y nos autorizó  O sea, porque yo les explique. Primero no querían saber nada del acuerdo, se calentó Gómez Lozano también. Y cuando yo le explique esto que te estoy diciendo a vos, me dicen “ahh asi si” Pasa que vos imagínate, de este lado, hacer un arreglo así no le cierra a nadie. Pero cuando les explico…
MG: ¿Pero Moyano no está al tanto? ¿Quién es? ¿Maza?

SR: Bueno, no, no. Es bueno que me hagas esa pregunta. 
La gorda Moreno se re peleo con Miquelarena, con todo se re puteo mal. Con Nano Maza también. Arnaldo Maza le manda la causa de los LCD a juicio, le corta la licencia, y se re calentó Mirtha, se putearon delante de la gente, todo, y esto va a colación porque se pelea con Miquelarena, y la echan. Porque no es que ella renuncia, la hacen renunciar, le pidieron la jefatura, que ahora la tiene Maza….y como este es un acuerdo, que pasa, me llama Maza, “no, ya tengo todo arreglado con Fabian” “¿pero va a haber juicio o hay acuerdo?” “¿Hay acuerdo? Entonces voy yo”. Porque necesita fiscales para que actúen, no para acuerdos. Es un hijo de puta. El tipo dice “yo voy a juicio” y en realidad es un vago. Lo que tiene Moyano es vago, es un vago de mierda. Entonces, si le dan un acuerdo él figura como que fue a un juicio y en realidad acordó. No hizo nada, entonces, como es acuerdo, va cualquiera. Por eso va el jefe, que el jefe no está para ir a juicio sino para acomodar la pelota.  Cuando hablamos con Moyano estaba todo bien, pero Moyano paro, hasta que veníamos en negociaciones, estaba bien el tema, dice “sisi, dale, empiecen a ver como lo van a materializar”, hasta ahí llego Moyano. Después entro Maza. Cuando vos lo agarras, se ve, cuando ya le sacaron el caso a Moyano. Vos le preguntas y el tipo no tiene más el caso, ¿y que te va a decir el a vos? 
La respuesta es correcta, el tipo no está ni enterado de la firma y de cómo se iba a materializar, ¿entendes? Si va Moyano, le das la firmita con los 9 tipos ahí vas a ver que te dice. Moyano es el nro. 1 en acordar los casos. Moyano y Florin son los dos fiscales más vagos de la circunscripción. ¿Queres hablar a calzón quitado? Es así la movida. ¿Qué va a hablar? Moyano está desesperado por un acuerdo. Si se hacia el juicio, esta charla la ibas a tener con Moyano, te iba a empezar a hablar, presionar, amenazarte. Viste que es un petiso asqueroso, medio asqueroso, medio soberbio, te iba a hablar así, yo no te hablo así

Aparte ¿qué necesidad tengo de llamarte bolas? Por eso te digo, anda a mi casa, tengo mi señora, mis nenas, llevas tu familia, tomamos unos mates, porque yo lo quería hablar en un ambiente distendido. Yo ahora los cite a los negros estos, y los negros estos al único que le creen es a mi. Si yo aparezco en escena, ahí se calman los negros, pero si aparece Napoli, D´Antonio, no les creen los negros estos. 
Otra cosa, no me voy a olvidar que te debo una disculpas cuando me dijiste que yo me había convertido de (…) pero bueno, tenes razón, pero es la vorágine en la que estamos

MG: Yo lo entiendo Rey, en la jaula cada uno en su vereda, lo entiendo y no reprocho nada, pero yo analizando familiarmente lo que ha sido todo esto, yo hace tres años que ando con este proceso, me generaron un perjuicio

SR. ¿Y no tenes ganas de terminar con todo esto Miguel? 

MG. Si

SR. ¿No te parece que si vos pagas guita, no importa el precio, pero que vos le das un coto final? Una especie de mochila que te sacas y te dejas de hinchar las bolas, ¿no pasa eso?

MG. Si pero tres años pensándolo cuando termina esto. Tres años renegando en las audiencias. Es más, yo sé que vos sos jefe de D´Antonio, y nunca sospeche nada.

Porque lo podría haber hecho, pucha el que me está acusando es el superior del que me defiende. No, porque confío plenamente en los mecanismos de la justicia, pero que pasa, cuando la propuesta surge, yo pensé que era fácilmente documentable, prolijo en eso

SR. Si, si, si

MG. No solamente empiezo a ver que eso no era viable, sino también que Moyano se abre, me queda claro, si se hace o no se puede, pero te acuso cualquier cosa, vengo al acta, tac

SR. Tenes razón… ¿qué querés que te diga? 

MG. Entonces yo te digo Sergio, hoy, hoy, yendo a debate mañana, yo ya estoy inquieto
Entonces yo lo hable, lo pensé, me fui al campo, justamente para enfriar la cabeza, no hable con mis testigos, este juicio es una porquería para mí, pero mi abogado también me pone…. 
Yo le digo a D´Antonio y hasta me parece más prolijo que vayan a debate y que digan la verdad si es que necesitan plata que digan la verdad y yo hasta les pago. Hasta eso me comprometo pero renunciar yo a mi verdad por algo que después lo vi complicado es lo que no me siento cómodo

SR. Yo lo que te digo, yo te puedo dar la llave, ¿cómo lo inicie? Yo, Sergio Rey, yo lo inicie
Y era un poco para protegerte a vos, porque estaba cansado de la persecución policial y para mí era un juicio que le podíamos, entre comillas, buscar una salida alternativa
Yo creo que el monto este de 35 mil pesos en dos cuotas era la solución

Ahora, esto juega así digamos, esta, como llamarlo esta amistad con Glinski, conozco esta gente, a mi Castro me llama, Ruffa me llama para que le de algunos consejos, en algunas movidas policiales, en algún momento ha sonado tu nombre, yo intento protegerte
Y yo entiendo que esto puede actuarte en desmedro, no solamente de tu carrera profesional sino que, si esto prospera, uno, digamos uno está al alcance de lo que uno puedo hacer, eso es lo que yo puedo hacer por vos, y sigo siendo re convencido que esta tiene que ser la salida. Estoy convencido. El tiempo dirá. Esto que vos decís, de la ética y eso, pasa por otro lado, Acá la ética, cuando entro acá, ni fiscales, ni jueces, ni la fuerza policial, ni nadie me hable de ética porque son todos unos chantas, es muy difícil encontrar un tipo recto
No digo que no existan, pero en menor cuantía, o sea, las actas policiales nos mienten continuamente, el juez a la hora de sobreseer, entonces no me hables de ética, o sea, yo como digo vine hoy por este caso, el tuyo, sino no hubiera venido. 
(suena teléfono)

MG. Hola estoy en reunión llámeme después

SR. Eso es lo que yo digo, si no hay arreglo y vamos a juicio, en el juicio van a aparecer aristas, Por eso, de guita no se va a hablar absolutamente nada, eso lo hablamos ahora, y si, va a haber exposición mediática, porque va a estar TN, canal 7
MG. También me preocupaba Sergio, porque yo estoy en un brete jodido, porque vos me decías que los jueces se van a molestar. Y bueno, si está molesto me tiene que definir y el fiscal también, al tanto de esto…
SR. Por eso estas cuestiones te aclare que muere acá todo esto. No lo hago ni para amedrentarte ni nada. Acá cada uno tiene su vida propia.  Yo me saco el saco. Yo soy el negro Rey, olvídate del abogado. Pero si, esto les molesta a los jueces, cuando hay una cuestión que esta acordada, y se da vuelta, ellos lo toman así. La oficina judicial, que es la que le hace el alegato de oreja, les dicen “estaba todo arreglado y viene un día antes y no”. 
Ellos no sabes las causas, no saben que te cruzaste con Moyano, no tienen por qué saberlo, pero esto mal predispone.  No sé, y no voy a decirlo porque no me consta, de que si esto va a tener un efecto determinado en la sentencia, pero que se molestan se molestan, no les gustan los acuerdos que se dan vuelta. El acuerdo que sea. Porque es un dispendio jurisdiccional.  Yo tengo un neos que me preguntan los empleados de oficina judicial 
“¿es verdad lo de Gómez?” Yo no le voy a contestar. . Debe ser el arrepentimiento. Los empleados de la Oficina Judicial están desesperados de buscar información. Porque están desesperados por saber, porque tienen que citar testigos, cuerpo médico forense, 

MG. Ahhh, el otro día había una policía de la oficina judicial, y le preguntó a los Pailacura, les dijeron que los había convocado la defensa  

SR. Entonces por eso es que yo lo que se maneja los tengo cortitos de operar, hay que hilar fino hay que hilar fino, los Painecura se van al campo a la mierda, a mi me hacen caso, yo los manejo, lo quiero tener aca el martes a las 9 de la mañana lo tengo el martes a las 9 de la mañana. Ahora se querían ir y dicen “no, queremos hasta que llegue Gómez”, jaja, ¿que Gomez? Eso lo voy a hablar yo, “nono doctor, aunque sea dejeme entrar” bueno quédese ahí le digo, yo hablo con Gómez y después se van ehh, “si si doctor”. 
Porque pasa que Norma Chingoleo, la mama, tiene un tumor en la cabeza, entonces está haciendo esos estudios, la resonancia, más allá que salud lo cubre, estos negros quieren ir pasando para ir a Colan Conhue, esa mierda.

Entonces bueno, ese es el tema, Miguel, en esto te digo, es una cuestión que afecta al juez y si, no le gustan muchos estos manoseos, “que si, que no”

MG. No no, Arguiano esta me habían dicho

SR. Es duro el viejo ese. No es una Ivana González, un Fabio Monti. No es un juez garantista, es un juez más duro. No te voy a decir que te van a condenar ni a absolver, pero son jueces duros. 
¿Y cómo se instrumenta esto? ¿De qué manera? Ya está el papel. Si vos me decís que sí, dale. Yo, ante tu mirada, lo firmo y juntos, vos y yo, vamos a presentárselo al fiscal Maza para que presente el escrito. 
Vamos a hacer juntos el trámite para que vos veas como es el sistema acá adentro,  y juntos vamos y buscamos un proveído, que te adelanta el juez. Capaz en el transcurso de hoy sale el proveído sobreseyéndote a vos. 

Eso se hace hoy, pero porque estoy yo, que soy el titular. Porque yo tengo rango de juez. Entonces cuando va el defensor general y el fiscal general, cambia la bocha
Eso si te lo garantizo, que hacemos eso lo hacemos.  Y firma con tranquilidad que estos tipos no va a aparecer ninguno, yo te digo no aparece nadie no aparece nadie, eso yo te lo digo. ¿Hasta cuándo hay tiempo? Hoy sería lo ideal, no importa si es a última hora de hoy, porque mañana por las citaciones.

MG.  No, si si, yo incluso si

SR: Si vos queres, ósea yo no te puedo…. Hablé con Glinski, hablé con Fede Ruffa, hable con los chicos. Y ahí están en conocimiento y lo ven bien en la proyección que yo les hago.

Me preguntaban si esto se puede. Le mostré el 111 CPP. No sé si vos lo leíste al 111, no se si vos estas al tanto
Porque sino vos hablas todo palabra y no ves un puto escrito no ves nada.

MG: Yo se que los arreglos se han hecho conozco algunos casos.

SR: Desistimiento, léelo. Desistimiento del 111 léelo en el marco ese lo haceos nosotros.

MG:( LEE EL ART 111 CPP) La querella se considerará sin justa causa no concurra.
El desistimiento provoca el sobreseimiento

SR: ¿Queres que te muestre el papelito que firmaron ellos? Te lo muestro

MG: No, porque me lo leyó.

SR: Esta firmado. Yo te lo muestro

MG: Lo leí me lo mostró…. salvo que hayan cambiado…

SR: No, ¿lo leíste! y ese ya está firmado, y falta la firma mía y con la firma mía se provoca esto: sobreseimiento inmediato, vos te vas hoy con un sobreseimiento.

No tenes que esperar hasta mañana. Vos te vas ahora con el sobreseimiento o mañana antes de las 9 ya está el sobreseimiento en mano. Te lo llevas, ya está, se terminó la causa.

Eso es, eso es lo que yo para mi Miguel era “el” negocio, yo entendí que eso era un negocio para vos. Y yo lo origine, me hago cargo de lo que hice, porque entendí que toda esta cuestión que el juicio y demás era dilatación. 
Y si esto sigue como sería el juicio. Tenemos el juicio, dos días. Si te absuelven vamos a apelar al Superior… 
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